

致敬榜样·弘扬蒙古马精神

★★★包头政法系统先进典型宣传★★★

当好迷航者的“摆渡人”

——记包头市强制隔离戒毒所五大队大队长田伟

本报记者●郭惠心

初见包头市强制隔离戒毒所五大队大队长田伟,黝黑的皮肤,宽厚的肩膀,随和的笑脸,让人不自觉产生信赖感。工作28年来,他恪尽职守、默默奉献,练就了一身“硬本领”,用一腔热忱为司法行政戒毒事业增光添彩,以实际行动践行了“吃苦耐劳、一往无前、不达目的决不罢休”的蒙古马精神。



田伟与戒毒人员谈心。

“只要我们一直努力,一定会唤回他们的信心”

“现在,我有了属于自己的一家手机修理店,有能力养活自己。戒毒是一个漫长的过程,在与毒品的抗争中,我不会认输,也绝不认输!”在一次志愿服务活动中,常某作为戒毒康复者登台演讲,赢得了台下戒毒人员的阵阵掌声。

下台后,常某来到田伟身边,拉着他的手激动地说:“田队长,你知道吗,我印象最深的就是来到这儿的第二天,你轻拍我的肩膀鼓励我……”常某的话一下把田伟的记忆拉回到多年前。

在一次对新收学员例行点名中,当田伟点到“常某”时,无人应答。喊到第三遍,才听到一个有气无力的声音。田伟顺着声音望去,一个高瘦的身躯佝偻着,脸色苍白、眼神空洞。午饭时,他不用餐,只是面无表情对着饭菜发呆。

“你怎么不吃饭?”听到声音,常某条件反射似的立正,却并不答话。“我理解

你,任何人面对毒瘾都是极大的考验。”田伟一边说,一边轻轻拍打常某的肩膀示意其坐下,“你要相信民警、相信自己,没有克服不了的困难。”在田伟的手搭上他肩膀的一瞬,常某身体一颤,抬眼望着田伟,游离的眼神流露出惊慌和逃避。

要想走进常某的内心,就要与他平等、真诚地交流沟通。面对常某躲闪的眼神,田伟回应最多的就是耐心与关怀。在田伟日复一日、不厌其烦的真情感召下,常某终于敞开了心扉,开始主动与他人交往,帮助同宿舍学员,积极参加戒毒所组织的活动。

“吸毒人员既是违法者,也是受害者。要对戒毒人员给予关心和帮助,准确把握他们的思想动态,帮教其戒掉毒瘾。只要我们一直努力,一定会唤回他们的信心。”常某走后,田伟回到办公室,掏出笔记本,写下了自己的心得。

“人生不能只为自己好,也要为大家好”

“爸爸,你今年怎么又不回家过年?说话不算话,我不要和你第一好了!”除夕夜,儿子含着哭腔的几句话戳到了田伟的心窝。挂掉电话,压下内心的酸楚,田伟转身继续柔声安慰思想波动较大的戒毒人员。

高墙内,田伟正在耐心和戒毒人员沟通交流;高墙外,田伟的家人心不在焉地吃着年夜饭,思念着自己的儿子、丈夫和父亲。

近年来,五大队收治的戒毒人员病号多、外地人员多,由于戒毒人员有戒断反应、心理波动大,造成戒毒人员管理难度持续增大,这对大队日常管理工作提出了更高的要求,也对田伟和他的家人提出了新的挑战。

自2021年9月任五大队大队长以来,

连续3年,每逢春节,田伟都主动承担大队值班任务。他的付出确保了其他民警能够享受春节的美好时光,而自己却对年迈的母亲、辛勤的妻子和年幼的孩子留下了深深的遗憾和愧疚。

“现在只要有时间,我就和妻子通个电话。值班结束,就会回家陪陪母亲。随着时间的推移,家人们慢慢地对我的工作有了一定的了解,现在都挺支持和理解我。”提起家人,田伟又欣慰又愧疚,“现在儿子还小,总是埋怨我不能陪在他身边。不过我一直教育他‘人生不能只为自己好,也要为大家好,更要为了未来好’,他也常说长大以后也要穿警服、当警察。”田伟笑着说道。



田伟与戒毒人员交流。

“有人误入歧途,我就是最后一道守关人”

对于从事司法行政戒毒工作的人民警察来说,这一工作既是光荣使命,又充满挑战。“从我第一天穿上这身警服起,我就清楚自己毕生将以‘守护’为职责,面对人民群众,我们要守好高墙;面对走上歧途的人,我们就是最后一道守关人。”田伟告诉记者。

这是田伟作为一名戒毒民警、一名共产党员的自我要求。工作上遇到“硬骨头”“软钉子”时,田伟总是主动找戒毒人员谈心,分析他们的心理,严格管理、秉公执法。为了帮助同事解决困难,田伟无数次放弃自己的休息时间,在单位替他人值班,这些事田伟从来不叫苦,默默地在背后付出着。

“他工作认真负责,有担当肯吃苦,永远冲在工作第一线。他脑子里永远有任务、眼睛里永远有目标、肩膀上永远有责任、胸膛里永远有激情。”说起田伟,包头市强制隔离戒毒所人事警务科副科长侯甲感触颇深。

自参加工作以来,无论在哪个岗位,也不管任何时候,田伟都力求做到精益求精。2016年,田伟任强戒所生活卫生科(现后勤保障科)副科长,管理戒毒人员的被服、自有

资金等工作。面对收治人数多、戒毒人员自有资金管理量大的情况,田伟与同事克服困难,加班加点,严格按照规章制度执行,从未发生戒毒人员自有资金账目不清的情况,保障了戒毒人员的合法权益。

“田哥在管理戒毒人员超市和戒毒人员被服管理上,有一套严格的管理制度,所有工作都亲力亲为、从未出现过一笔戒毒人员上账和扣款错误。戒毒人员衣物管理工作中也从未出现丢失的情况。我跟他学到了很多本领,他是我的榜样和好大哥。”说起自己的“老大哥”,后勤保障科干事齐家誉竖起了大拇指。

参加工作以来,田伟共获得“个人三等功”1次、“优秀公务员”2次、“集体二等功”1次、“平安包头建设先进集体”1次,先后被评为“优秀工作者”“优秀党员”“个别教育能手”等荣誉称号。

“我要让身上的这枚警徽成为一盏明灯,用实实在在的行动和对事业的热爱,为每一位戒毒人员照亮回归社会的路。”谈及未来,田伟坚定地。